

經文：腓立比書 4:18

經文：「但我樣樣都有，並且有餘。我已經充足，因我從以巴弗提受了你們的饋送，當作極美的香氣，為神所收納所喜悅的祭物。」腓 4:18

【彼此同心，才是事奉主的基礎】（腓 4:2-3）（腓 4:6-7）

人常感覺不到服事神的快樂，往往是因為爭競，在很多事情上會互相比較，缺乏互信基礎，最後的結果不是互相幫助，而是相互制肘。「我勸友阿爹和循都基，要在主裡同心。我也求你這真實同負一軛的，幫助這兩個女人，因為他們在福音上曾與我一同勞苦」（腓 4:2-3），當時的腓立比教會雖然殷勤地對外興旺福音，但是在同工之間存在著意見不合的問題，所以保羅在這裡特別提到這件事，「友阿爹」是芳香的意思，「循都基」是愉快的交往的意思，兩個名字都很好，但是如果不同心，碰在一起就成了令人掩鼻的臭氣。什麼叫做「同心」？就是存著「同一個意念」，這個意念是受到同一個聖靈的管制。我們不知道他們為什麼意見不合，有可能是一些做法上或是步調上的不同，但是可以看得出來都有自己堅持的理由，保羅並沒有特別責備某一方，而是勸戒他們不要針鋒相對，堅持己見，要彼此「謙讓」，「謙讓」就是溫和、寬厚、不堅持自己權益的態度，讓聖靈來主導。

「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。」（腓 4:6-7）保羅更進一步提醒我們要積極地把目光轉向神，主就要快來了，實在是沒有什麼好爭的，我們一切的供給源頭都是神，沒有人可以誇口，也不要心存忌妒，大家都是一同負軛。把心中擔憂的事「藉著禱告、祈求，和感謝」交給神處理，神鑒察一切，為我們作主。對我們屬神的兒女而言一切都是次要，最主要的是「在基督耶穌裡」，祂就像神為我們預備的防護罩一樣，只要我們藏在基督裡，我們的整個人的內在世界就受到神的保護，不受外界環境的影響，甚至是攻擊。我們要多把注意力轉向美好的美德（腓 4:8）與行出榜樣（腓 4:9），神就會與我們同在，相反如果內鬥會讓聖靈擔憂。

【彼此互助，才有從神而得的喜樂與力量】（腓 4:4）（尼 8:10）

「你們要靠主常常喜樂。我再說，你們要喜樂。」（腓 4:4）。保羅一再的提醒，一個靠主同心事奉的團隊才可能靠主常常喜樂，這不是表面和氣，而是蒙神悅納，從天而來的喜樂。相反地，如果不同心，就談不上互相幫忙，仇敵就會見縫插針，就算主想幫我們說話也沒有立場，無法靠主站立的穩。

回想當年以色列人歸回耶路撒冷之後先蓋聖殿，隨後聖殿雖然完

工，因為大家各自為政，耶路撒冷的城牆仍是殘破不堪，所以經常受到當地的外族侵擾。經過了 72 年，神感動尼西米(耶和華安慰)帶領以色列各宗族，修建耶路撒冷的城牆。「參巴拉、多比雅、亞拉伯人、亞捫人、亞實突人、聽見修造耶路撒冷城牆、着手進行、堵塞破裂的地方、就甚發怒。」(尼 4:7)，這是一項非常艱巨的工作，因為當時有人造謠說以色列人要自立門戶，脫離波斯的統治，加上城牆的範圍廣大(至少 3 公里)，所以首先尼西米得到亞達薛西王的信任，並且有足夠的援助。另外，當開始建城牆時，當地的外族不樂見於城牆的完工，所以經常騷擾，尼西米一方面要在族人內建立共識，另一方面要防範敵人的挑撥與侵擾。最後尼西米禱告神，號召百姓放下門戶之見，互相幫助，一手拿鏟子，一手拿刀槍，彼此吹號聯絡，令人驚訝的是，這道城牆，竟然只花了 52 天就修築完成(尼 6:15)。當祭司以斯拉率領百姓在水門將城牆獻給耶和華時，他宣讀神的律法，大家安靜的聽。聽到最後百姓都感動得哭了。以斯拉安慰大家：「你們去吃肥美的，喝甘甜的，有不能預備的就分給他，因為今日是我們主的聖日。你們不要憂愁，因靠耶和華而得的喜樂是你們的力量。」(尼 8:10)，我們服事神首要知道神喜悅我們互助，就是「有不能預備的就分給他」，只有「互助」才能「同心合意」，神才會悅納我們的服事，我們也才會從神那裡源源不絕地獲得喜樂的動力，繼續服事。

【彼此關心，才能蒙神的喜悅】(腓 4:11~13) (腓 4:18)

保羅寫信當時是被軟禁的狀態，許多的教會怕惹麻煩與他切割關係，但是腓立比教會思念保羅的安危，反而主動的供應他，甚至派了以巴弗提照顧他，保羅因為腓立比教會思念他而大大喜樂。「我無論在什麼景況下都可以知足……我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」(腓 4:11~13)，保羅是一個靠主知足的人，他的生活好壞都可以過，但是他的知足不是安貧樂道的消極人生，而是他有「祕訣」，這個「祕訣」就是「對神有信心」的積極態度，他相信神會供給他。「我靠著那加給我力量的，凡事都能作」，無論怎樣的困境，保羅總是選擇靠主那邊站，當他這樣選擇，基督的大能就能幫助他面對一切。

奧地利的心理學家維克多·法蘭克(1905~1997)，享年九十二歲，對心理學界的影響及貢獻至深且鉅。第二次世界大戰納粹當政期間，法蘭克醫師被關進在德國的奧斯維滋集中營，他被剝奪了醫生的身份，並被迫去做苦役，忍受種種非人待遇。他的父母、兄弟和妻子都死在集中營，畢生心血的工作筆記也毀於一旦。但是集中營經歷卻讓他體會痛苦的意義，而發展出積極的「意義治療法 logotherapy」，協助患者從生活中領悟自己生命的意義，藉以改變其人生觀，進而面對現實，積極樂觀的活下去。法蘭克說：「你無法決定你的環境，但你可以決定如何面對它」「今天越來越多的人有著生活的手段，但沒有

活著的意義。」「生命絕對是有意義的，我們的任務就是要找到自己生命的意義」。我們總是有選擇，追求不同的意義，會有不同的選擇，不同的選擇將帶來不同的結果。

「因我活着就是基督，我死了就有益處。但我在肉身活着，若成就我工夫的果子，我就不知道該挑選甚麼。我正在兩難之間，情願離世與基督同在，因為這是好得無比的。然而，我在肉身活着，為你們更是要緊的。」(腓 1:21~24)，從這段經文我們看到保羅生命的意義是為著教會的弟兄姊妹活著。那你我生命的意義又是什麼？我們需要好好追求神在我們身上的意義。

「我樣樣都有，並且有餘。」(腓 4:18a)，如果是我站在保羅深陷牢籠的立場，好不容易連上線了，巴不得趕快收到大家的資助，也深怕大家忘了我，以後的物資就無以為繼。但是保羅卻告訴腓立比教會「我樣樣都有，並且有餘」，這就真是信心滿滿的榜樣。19 世紀英國基督教弟兄會的教會領袖之一喬治穆勒也是一個信心的實踐者，他牧會不拿教會固定薪水，完全憑弟兄姊妹奉獻，他開孤兒院從不向人要求捐款，從不把任何孤兒院的需要告訴外人，更從不借債，他只做一件事：向上帝禱告，但每次的幫助總是在最需要的時刻由各方自動送來，沒有一次叫孤兒們挨餓。結果孤兒院越開越大，最後全部孤兒人數達到 10,024 名。維持孤兒院開支的捐款總數，超過了 150 萬英鎊。我們對神的信心就像一個容器，我們容器多大，神就給多少，這是一個重要的屬靈原則。

「我已經充足，因我從以巴弗提受了你們的饋送，當作極美的香氣，為上帝所收納所喜悅的祭物。」(腓 4:18b) 保羅非常的感恩，不是因為生活缺乏獲得供應，而是腓立比的弟兄姐妹甘心與保羅同受患難，事實上在保羅宣教的路上腓立比的弟兄姐妹一直主動供給，現在又派以巴弗提來照顧他，並帶來一些資助，他們迫切愛神的心表現在對保羅的實際關心，這就像蒙神悅納的祭物，燃燒後的馨香之氣飄到神的面前，讓神喜悅。這裡也提醒我們，彼此關心非常重要，教會的弟兄姊妹彼此是肢體，肢體是相通的，關心要出於真心，我們千萬不要「口到心未到」。有時聖靈提醒我們打個電話，探望一下送個水果，甚至經濟能力許可之下伸手援助，即便是杯水車薪，實際上幫不上大忙，但是對當事人而言卻是極大的鼓勵與安慰。我們要經常想到我們的言行就像那個燔祭所燒出來得氣味，它是香的，還是臭的，別人聞的到，我們自己也聞的到，神更聞的到，討神喜悅不是只在口上說說而已，更是在我們的行為上。你是神所安排的以巴弗提嗎？有感動就去做，你的弟兄可能正需要你的關懷與支持。

事實上腓立比教會的經濟並不是十分寬裕，保羅在歌林多後書第八章中提到「馬其頓眾教會…在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩。…他們是按著力量，而且也過了力量，自己甘心樂意地捐助，…並且他們所做的，不但照我們所盼望的，更照 神的旨意先把自己獻給主，又歸附了我們。」

(林後 8:1~5)，這裡給了我們一個對奉獻的省思，奉獻不是律法，也不是上對下或富對窮的施捨，奉獻要出於甘心樂意，我們奉獻之前要先把自已獻給主，這樣的奉獻才能蒙神的悅納。事實上萬物都是神的，祂從來不缺錢，祂可以隨意調度萬物，我們的「心」神最看重，有感動就要行動，要抓住每各向神表達感恩的機會。

【結論】(太 25:40)

「弟兄互助」是一件嚴肅的事，當審判的日子，萬民都要聚集在神面前，他要把他們分別出來，好像牧羊的分別綿羊山羊一般。對綿羊說：「我餓了，你們給我吃；渴了，你們給我喝；我做客旅，你們留我住；我赤身露體，你們給我穿；我病了，你們看顧我；我在監裡，你們來看我。」(太 25:35~36)，綿羊說我們什麼時候做了這事？主回答凡是「做在弟兄中一個最小的身上，就是做在主身上。」(太 25:40)，他們要蒙天父賜福，承受那創世以來為他們所預備的國；相對的凡是「不做在弟兄中一個最小的身上，就是不做在主身上。」(太 25:45)，他們要被咒詛，進入那為魔鬼和他的使者所預備的永火裡去！今天我們的事奉神是如何看待呢？值得我們好好省思。

- 彼此同心，才是事奉主的基礎。
- 彼此互助，才有從神而得的喜樂與力量。
- 彼此關心，才能蒙神的喜悅。